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Hrani s kalkula¢kou

tlacitka na kalkulacce.

vypnout @ zapnout

o smazat vse

@ o P r a \% a
(smazat posledni zapis)

(1) déleno () krdt
() plus

Tlagitko (- ) nepouZivime pro nasoben.

o Pocitej a zkousku délenim
proved’ na kalkuladce.

37-3= 37-15=
37-6=  37-24=
37-9=  37-33=

ePoéitej a pozoruj. UmiS§
vysvétlit zménu soucinu?

e Petr vypocital ulohy. Zkontroluj na kalkulac¢ce a jeho chyby oprav.

25368 587 621 745 827 854 369
97 258 487 354 129 309 —429 028
123 626 1074 975 865 136 325341

o Doplii kazdy retézec pomoci kalkulacky.
- 14
+521 640

56 347
63 198

7-15873 =
14 - 15873 =
2115873 =
540 632 81 365
—59 207 —34 217
481 425 53 158
-2
—-311 264

e Zjisti pomoci kalkulacky, ve které truhlici maji pirati ukryto nejvice minci.

wa) (21345 +5 432) 8

c) (489 - 367) + 766 240 w
w b) 9 530 000 — (46 866 : 6)

o Prirad’ priklad k tvrzeni a pomoci kalkula¢ky rozhodni o jeho pravdivosti.

(- a) Po zaméné s¢itanci se vysledek nezméni.
) b) Zaménit mensence a mensitele 1ze beze zmény vysledku.
¢) Zaménit délence a délitele nelze beze zmény vysledku.
d) Zaména Ciniteld zméni vysledek.

920500-751000= 93422:14=  632-425=

o O kolik se lisi pocty obyvatel Prahy

3 000 000
« . , X9
a dalSich hlavnich evropskych mést? 2 000 6001 71 500
V kterych statech mésta lezi?
1000 000
VIDEN

2 789 000

PRAVDA  LEZ
PRAVDA LEZ
PRAVDA LEZ
PRAVDA LEZ

649 000 + 132 000 =

POCET OBYVATEL

2 674 000
2 233 818

1 267 449

PRAHA FI\RIZ KYJEV



Souhrnné procvic¢ovani

o Seirad’ hory od nejvyssi po nejniZsi. Zaokrouhli vySky hor na tisice. Zndzorni na ¢iselné ose
zaokrouhlené vySky hor a urc¢i tajenku z pismen.

I Mount Everest (8 848 m) O Mont Blanc (4 807m)
Y Aconcaqua (6 959 m) P Mount Kosciusko (2 228 m)
D Mount McKinley (6 190m) J Annapurna (7 937m)
0 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8 000 9000 10000

9 Matéj zapsal Cisla. Najdi chyby a napis ¢isla spravné.

a) ti'i miliony pét set padesat tisic sto 0SMAESAt PEL.......oevvvriiiiiiiiiiiiiii e 3250 185
b) sedm set Sedesat pét tisic tiistajedna............cccceeiiii 765 301
¢) devét milionti Sest set dva tisic Ctyfi sta Sedesat sedm ...............oovvviiieiieeiiiiiiiiiiinnn.. 9 600 467
d) dva miliony tfi tiSICe PEt SE OSIMN .....eevvviiiiieii it 2003 580
i ate
e Dominika se vsadila s Katkou, Ze natrha na brigadé vice jahod. w
Z daju v tabulce vypocitej, kdo sazku vyhral.

o Zemédélské druzstvo sklidilo za 9 dnii 126 000 kg brambor. Kolik kg brambor sklidili za 25 dni,
kdyzZ denné sklizeli stejné? Vysledek pireved’ na tuny.

e Pocitej zpaméti co nejvyhodnéji. MiiZe§ Cinitele zaménovat a sdruZovat? Zméni se piitom

souciny?
25100 4= 6-20-50= 40- 8-25= 100+ 5-14=
40- 10-10= 100-12- 5= 8:-25-10= 20-18-50=

€ Petra je vasniva fotografka. Vyfotila jiz

505 416 snimkii, které archivuje na disku.

Kvéta vyfotila 6krat méné fotografii.

a) Kolik fotografii udélala Kvéta?

b) O kolik fotografii ma Petra vice nez
Kvéta?

¢) Kolik fotografii maji Kvéta a Petra
dohromady?

0 Predpoklidejme, Ze se
kazdy rok amazonsky
desStny prales zmensi
0o 20 200 Kilometri
¢tverecnych. O kolik
se zmensi za 6 let?

0 Vypoditej.
17-(2528+1163)= (10373 -725): 8= 26-7)-(174:3)=



Sbiranf a tridéni dat
o V tabulce je uvedeno vytictovani sportovniho dne étvrtych tiid. Prohlédni si ji a dopli zpravu,
kterou predkladaly pani ucitelky vedeni $koly.

CESTA LANOVY PARK 0BED Akce se zucastnilo celkem
(KC) (KO (KO déti a dohromady stila
1 DITE 86 53 34 Jedno dité zaplatilo za cestu,
128 DETI 11 008 6 784 4 352 za vstup do lanového centra

CELKEM V KC 99 144 a za obéd. Celkem se
od jednoho ditéte vybralo

9 Skola ziidila 3 nové stejné ucebny. Do kaZdé u¢ebny poridila -
30 zidli, 15 lavic, 1 interaktivni tabuli, 1 Kklasickou tabuli, . :
1 uditelsky stul, 1 ucitelskou Zidli, 1 tablet a 4 sk¥inky. Kolik ] e g
penéz zaplatila Skola celkem za vybaveni vSech tii tiid? —)771 T*T \*\[
Vyhledej si v tabulce jednotlivé polozky.

== q-

POLOZKA CENA ZA 1 KUS V KC POLOZKA CENA ZA 1 KUS V KC
ZIDLE 890K C ZALUZIE 2 670KC
KOBEREC 3 T40KC LAVICE 2 340KC
UMYVADLO 860KC INTERAKTIVNI TABULE 15 732KC
UCITELSKY STUL 5 830KC NASTENKA 999KC
TABULE 7 650KC TABLET 9 999KC
ODPADKOVY KOS 399KC SEDACI PYTEL 1 050 K¢
SKRINKA 6 300KC UCITELSKA ZIDLE 1 800KC

e Proved’ prizkum mezi détmi z 1. stupné na téma ,,domaci mazli¢ci
a vytvor tabulku, piipadné graf.
a) Kolik déti ma a kolik déti neméa domaciho mazlicka?
b) Které domaci mazlicky maji?

NOSOROZEC TUPONOSY KLOKAN OBROVSKY
SLON AFRICKY GORILA HORSKA
BELOZUBKA NEJMENSI HROCH 0BOJZIVELNY

v vvr

b) Vyd¢lis-1i hmotnost gorily Cislem 2, vyjde ti priblizné hmotnost klokana?
¢) Vynasobis-li hmotnost gorily 15krat, vyjde ti hmotnost hrocha?




Priprava na kontrolni praci 4
o Porovnej Cisla.

8650 74670 985 761 958 761 =
861256 862561 5069100 5609 100 '
390195 391195 1125670 1125760 T )
@ Zaokrouhli. "
NA DESETITISICE NA STATISICE NA MILIONY
93 735
51 650
2 699 624

e Vypoditej a proved’ zkousku.
236 185 + 827 506 = 6 825 630 — 726 852 = 632973 + 725381 =

o Vydél pisemné. Vysledky sefad’ vzestupné. Vyjde ti tajenka.
U 940400:2= B 23235:6= K2815100:5= 01459 128:4=
N1688943:3= R3283029:9= A 7796688 : 8= [ 1130787:9=

e Pomoz Pepikovi a zapi$ spravné Cislo pomoci Fimskych cislic.
a)1 500 MDM, DM, MD ¢) 156 CDIV, CLVI, CXVI
b) 24 XXC, XL, XXIV d) 310 CCCX, XXD, LX

e VypiS zaporna ¢isla. K jednomu ¢islu vymysli skute¢nou situaci.

—-50, 124, -8, 61, 134, — 14, 25, - 74

o V roce 2017 ve stavebninach prodali 27 461 pytli cementu po 75K¢.
O kolik se zménila jejich trzba oproti r. 2015 a 2016?

RoK 2015 2016
TRZBA (KC) 2 013 486 1996 988

o Realitni kancelar zlevnila domy ve své nabidce. Ur¢i jejich novou cenu.
W

PRED SLEVOU (KC) SLEVA (KO) Po SLEVE (KC) \
7 760 000 580 000 : :
5 560 000 140 000 Ligp e =
9 630 000 270 000
o Firma Lumen vyrabi svicky. Kolik svicek vyrobila celkem? Kolik svicek vyrobil celkem
kazdy z 9 zaméstnanci, pokud pracuji na stejnych strojich?

TYDEN 1. TYDEN 2. TYDEN 3. TYDEN 4. TYDEN 5. TYDEN
SVICKY (KS) 11 089 11 097 11 106 11 089 11 095



Pracujeme s neznamou

o a) Které cislo patii do ramecku, b) Které ¢islo patii do ramecku,
aby platila rovnost? aby platila nerovnost?

3-(J+a-2 (<5

3-0+2 %20
3-14+2%20
3:-20+2%#20

3-6+2=20

e Najdi neznamé ¢islo.

a) (F-3-20) (o0 @-100) (@) (s> 8a)

e Tonda Sel s babi¢kou na houby. Nasli vice nez 137 hub, o V rybniku plavou vysledky.
ale méné nez 148 hub. Vyber vSechny koSiky s poétem Vylov je a vymysli 5 rovnosti.
hub, které mohli najit.

e.@ 90 10000

e Ema rozbila prasatko. Spocitej jeji uspory. Kterou véc nebo aktivitu si miize za uSetiené penize
koupit?
2-500+2-100+8-50+25-20+17-10+23-5+34-24+90 1=

o Kdo jsem? Pocitej zpaméti.
-(;)- a) Jsem dv¢ pétiny ze 400. ¢) Jsem 10krat vice nez tvyj vek.
b) Jsem vic nez 2 - 125, ale méné nez 2 - 126. d) Jsem podil ¢ise 1525 a 5.



o Kolik déti chodi na krouzek basketbalu, kdyzZ vis, Ze tam chodi vic nez 14 déti, ale méné nez
27 déti a vysledek je zaroven délitelny 2, 3,4, 6 a 8?

0 Zvol spravnou Ciselnou osu. Pi‘eti na ni alespon 5 zobrazenych cisel, ktera mohou nahradit
otaznik v nerovnosti.

a) 2900 <?<3500 b) 1 540 000> ?> 1490 000

1.
| | | | | | | | | | |
2 800 2900 3000 3100 3200 3300 3400 3500 3600 3700 3 800
1I.
| | | | | | | | | | |
| | | | | | | | |
1490 000 1495 000 1 500 000 1505 000 1510 000 1515000 1520 000 1525 000 1530 000 1535000 1 540 000

©) V kvétinaFstvi vazali svatebni kytice. Za kvéten uvazali 156
kytic po 13 riZovych, bilych ¢i modrych ruzich. Kolik razi
celkem poti‘ebovali?

g

Misto pismen dopli ¢isla. Tajenku ziskas, kdyzZ vysledky s pismeny sefadi§ vzestupné.

MenSenec 13 130 800 12 500 4 580 8 820 21 420 1500
MenSitel ) 350 T 3460 N 16 230 0]
Rozdil 9270 R 7300 \ 6 890 S 870

m Na www.heureka.cz 1ze levné koupit mobil. Které z nabizenych mobili si miZe Eva koupit,
kdyzZ nasporila 4 690 K¢ ?

SAMSUNG
4 420K¢

NOKIA LG
3970 Ke 4900 K&

HUAWE]

0
LENOV 3350 K¢

5 670K

@ Ve stavebninach utrZili za 6 dni za prodej cihel 97 980 K&.

- Kolik penéz utrZi za mésic s 22 pracovnimi dny, bude-

i prodej stale stejny? Za kolik dni bude jejich trzba
vétsi nez 400 000 K¢ a zaroveii mensi nez 450 000 K¢?

@ Doplii nezbytné zavorky tak, aby platila rovnost.
251300+ 4-8=1332
800+ 500 : 2=1050
36600 :  4+2=6100

36 600 :
800+500:2= 650
1300+ 4-8=10432

4+2= 9152



Prenaseni usecek — opakovani

)

Pripomer si
muizeme prenaset na polopiimku

a) prouzkem papiru. b) kruzitkem. ¢) méfitkem (pravitkem).
A—i B/ ‘ * o 1 2 3
A VAN . Juubl ool

A /B

v Lo ‘f—t\\ },—!— oz

- A B g T T

L
S
Narysuj polopiimku TU a usecky [IJ| = 4em, |[KL| = Sem 7mm, [MN| = 35mm. Pomoci

kruzitka prenes kazdou use¢ku na polopiimku od bodu T. Obtahni riiznymi barvami vzniklé
usecky.

Narysuj usecku |AB| = 45mm. Dale narysuj pfimku p a na ni prenes usecku AB prouzkem
papiru. Novou tsecku ozna¢ CD.

Narysuj do seSitu polopFrimky AB, ST, XY. Dvé usecky pienes na danou polopfimku vedle sebe
tak, aby usecky mély spoleény jen 1 krajni bod, ale nejednalo se o pocate¢ni bod polopfimky.
Rikej, jak postupujes. Pienes

a) MN, EF pomoci prouzku papiru na polopiimku AB a ise¢ku pojmenuj AH.

| | F

b) CD, PR pomoci kruzitka na poloptimku ST a tisecku pojmenu;j SO.

¢) KL, UV pomoci pravitka na polopfimku XY a usecku pojmenuj XG.

Zdenék chee dat ke kazdému kefiku rajéat stejné dlouhou opérnou tyku. Usetka OT
vyznacuje opérnou ty¢, isecka RZ vyznacuje ty¢ k roziezani. Zjisti pomoci prenaseni tisecek
a pak ovéf méfenim a vypoctem:

a) Kolik tycek ziska rozfezanim 1 tyce? T

b) Kolik ty¢i potiebuje na utiznuti 10 tycek? j)/\/



Graficky soucet uUsecek

&
s S
=t

° Sestroj graficky soucet isetek AB a KL. Zapis.

A

e Narysuj tisecky |OP| =37 mm a |US| = 49 mm. Sestroj jejich graficky soucet a zmé¥ jeho délku.
Ovér vypoctem a vysledek preved’ na cm a mm.

eRozhodni o pravdivosti tvrzeni prenasenim useek pomoci kruzitka. Davej spoluzakim
podobné véty k rozhodnuti.

G H

K L

i i i

Q R

I I I

I J

I I I

0] P

i i i

M N

I I I
a) Grafickym sou¢tem Gse¢ek AB a CD je tisecka 1J. PRAVDA LEZ
b) Grafickym souétem tseéek EF a GH je usecka QR. PRAVDA LEZ
¢) Grafickym souctem tsecek CD a GH je tisecka MN. PRAVDA LEZ
d) Grafickym souctem tseCek AB a EF je jen isetka KL. PRAVDA LEZ

—/

( Pracovni sesit str. 28

@ Operace s useckami



Obsah ¢tverce a obdélniku

Kolik ¢tverct sit¢ obsahuje kazdy z barevnych ctvercti? Jeden ctverec sité zvolime jako jednotku.

Cerveny Gtverec obsahuje 4 ¢tverce, méa obsah 4 jednotky.
Obsah ¢tverce mizeme také vypocitat, kdyz zname délku jeho

strany a.
S=a-a

strana

¥V
obsah strana

a
Obsah Cerveného ctverce je 2 - 2 jednotky.

ONa vystavé visely obrazy ¢tvercového tvaru. Které obrazy mély stejny obsah? Vypoc itej

obsahy vSech obrazi, 1 ¢tverecek = jednotka obsahu.
]

a 8 =g f g
G B> (o>
o 1 B
g 1ook
. L hIg]
o & o ®
c e
g k
d n m

Kolik ¢tverct sité obsahuje kazdy z vyznacenych obdélnika? Jeden ctverec sit€ zvolime jako

jednotku. Cerveny obdélnik obsahuje 8 étverct, méa obsah 8 jednotek.

Obsah obdélniku mizeme vypocitat, kdyz zname délky jeho

stran a, b.
S=a-b

3
b obsah strana strana

a
Obsah cerveného obdélniku je 4 - 2 jednotek.

e Najdi obdélniky se stejnym obsahem. Sestav z pismen u stejnych obsahti jména déti.

© o 0000 RO
T T T . — L ]

®\ |
® © OO OO ©

@ Obsahy

( Pracovni sesit str. 40-41 )




lem? |plcm
Jednotky obsahu

Jeden ctverec o strané délky 1 cm ma obsah 1 em’. lcm
Podobné to plati pro 1 mm?, 1 dm?, 1 m?, 1 km?.

e Vypocitej obsah ctverce.
Délka strany Scm 40km 18dm 130m 900mm
Obsah Ctverce

O Ur¢i délku strany ¢tverce ABCD, ktery ma obsah 25 cm?. Narysuj do centimetrové ¢tvercové sité.

e Doplii tabulku o stranach a obsahu obdélnikii.

a Sm 8km 40mm 7km 6dm
b 3m 13km 15cm 90m 8 mm
Obsah 21 km®>  7200m? 348 dm? 1 656 mm?

G Pan Kralicek mél v koupelné ¢tvercové okno o strané délky 9dm. Soused pan Zajic mél
¢tvercové okno tietinové délky nez okno pana Kralicka. Kolik dm? zabira okno kazdého
z nich? Zapis zlomkem, jakou ¢ast okna pana Krali¢ka by zabiralo okno pana Zajice.

-~

- L4
r

o Richard musel uklizet Q Na vystavé Flora Olomouc mohou navstévnici
obdivovat zahon plny kvéti na plose 168 m?.

po svém psovi Bertikovi
Jak dlouhy je zahon, jestliZe jeho Sitka je 3 m?

cely koberec obdélnikového
tvaru. Koberec byl Siroky
42dm a dlouhy 54 dm. Jak
velkou plochu Richard \
uklizel?

il %‘h f

\——

o Opona od Vojtécha Hynaise v Narodnim divadle v Praze ma p¥iblizné 14 000 dm?. Jedna jeji
strana méi'i 10 m. Jaky rozmér ma jeji druha strana?

@ Maminka v Tescu vybirala ¢tvercové prostirani. Na etiketach byly idaje o rozmérech stran:
'y Cervené — 23 cm, Zluté — 20 cm, oranZové — 21 cm.
) a) Jakou plochu pokryje 6ks prostirani od kazdé barvy?
b) Ur¢i obsah desky stolu tvaru ¢tverce o strané délky 170 cm.

¢) Ktera sada prostirani pokryje vice nez % plochy stolu?

@ Obsahy



- rozsirujici ucivo

@ Povrchy

Povrch krychle

o Hrana krychle ma délku 3 cm. Vypocitej jeji povrch.

e Vypoditej povrchy krychli a prirad’ je k obrazkim.
a) llcm

Sit’ krychle tvori Sest stejné velkych ctverci. Obsah kazdého Ctverce je a - a.

a

726 o

a‘a a-a a~a.a

a

b) 22cm

1 350 cm?

Povrch krychle vypocitame
S=@ a+t@ a+t@ a+t@ a+@ a)+@-a)

S=6-a-a

¢) 6cm

216 ot

y— 4

o Vypocitej povrch krychle o hrané a = 7dm.
-Q- a) Kolikrat se zvétsi povrch krychle, jestlize obsah kazdé stény zdvojnasobis?
b) O kolik se zvétsi povrch krychle, jestlize obsah kazdé stény ztrojnasobis?

6krata - a

d) 15cm

2 904 cm?

e) 4cm

o Dopli tabulku.
S=6-a-a 54 m? 486 cm?
a-a 49 m? 64 mm?
a 13cm 10dm

e Prohlédni si Rubikovu kostku.

a) Kolik ¢tvercti pokryva 1 sténu?

b) Kolik ¢tverct pokryva stény celkem?

C
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)

o Anicka chce polepit celou
'+ krabici tvaru krychle o hra-
~ né¢ délky 80cm barevnymi
papiry. Kolik papirta obdél-
nikového tvaru o rozmérech

20cm a 30 cm bude potiebo-

vat? UstiiZené zbytky papi-
ru dale nenalepuje.




Povrch kvadru

Sit’ kvadru tvoti Sest obdélnikt. Obsah dvou z nich je vzdy stejny.

, e b Povrch kvadru vypocitame

S=( H*E D+a 9+@ 9+ 909

cla:c|b-cla:c|b-c S=2-@-b)+2-@-)+2-(b-0)

a'b

o Vytvor spravné dvojice délek hran a povrchi kvadri.
a) 12dm, 8dm, 6dm ¢) 13dm, 7dm, 6dm
b) 10dm, 11dm, 12dm d) 11dm, 8dm, 5dm

366 dm? 432 dm?

724 dm?

9 Vyber si ve tiidé jeden predmét tvaru kvadru. Zmér jeho rozméry a vypocitej povrch. Porovnej
se spoluzaky velikosti povrchii vybranych piredméti.

e Hlavacovi si poridili chameleona. Kolik skla potiebuje tata na vyrobu
teraria, které ma rozméry 100 cm, 50 cm, 30 cm a je celé ze skla? Vyhledej
na internetu informace o chameleonovi.

O Postav tésné vedle sebe 2 stejné krychle o délce hrany 4 cm. Které téleso vznikne? Vypoditej
jeho povrch.

e Vypoditej povrch kvadru. Velikosti povrchi jsou uvedeny v em?, U spravného vysledku najdes
pismeno. Sestav tajenku. Ktery stat symbolizuje?
aa=6cm, b=4cm, c=9cm K 212, A 238, P 242, J 228
bye=5cm, f=7cm, g=3cm 1132, U 138, A 142, E 146
¢)i=9cm, j=5cm, k=8cm P 304, R 307, K 309, V 314
d)o=9cm, p=1lcm, r=5cm T 376,7405 0398, C 384
e)t=8cm, u=12cm, v=3cm Y 290, M 320, R 312, E 328

G V tovarné vyrabi dopisni schranky o rozmérech 380 mm, 250 mm, 90 mm. Kolik plechu
spoti‘ebuji na vyrobu 35 dopisnich schranek? Na piehyby plechu u kazdé schranky pripocitej
60 cm” plechu.
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( )
Y Zlomky )
1 1 1
2 3 4
4 . I 2\
Y Trojuhelnikova nerovnost )
b a b Trojuhelnik je mozné sestrojit,
d < pokud soucet dvou nejkratsich
stran je v&t§i nez treti strana.
C
( )
Y Obvod a obsah )
a b
4| S=a-a al S=a-b
C a b
o=atb+c 0=4"-a o=2-(a+b)
( )
¢ Jednotky obsahu )
1 m?=100 dm*>=10 000 cm>=1 000 000 mm”>
-100 - 100 -100 - 1000 000
2100 :100 :100 : 1000 000
( ; )
¢ Povrch krychle a kvadru )
a
S=6-a-a S=2-a-b+2-a-c+2-b-c
a b




Hrava matematika 4 ucebnice - 2. dil

* Hravou formou vysvétluje a procvicuje praci s prirozenymi Cisly do deseti
miliond. Postupné a ndzorné seznamuje se zlomky a zdpornymi ¢isly.

* Prehledné zachycuje zakladni geometrické poznatky. Rozviji dovednost
rysovani, elementarni prostorovou predstavivost a znalost vypoctu obvodd,
obsahd. Rozsifuje ucivo o vypocet povrchl krychle a kvadru.

* Obsahuje praci s tabulkami, diagramy, jizdnimi fady a teploméry.

* Byl sestaven odbornymi pedagogy, garantovan a lektorovan prednimi ceskymi
didaktiky pedagogickych fakult.

* Je prfehledné a moderné zpracovan. Naleznete v ném zelené panely
s nazornym vykladem, modré panely ,Pfipomen si" a Zluté podbarvené vzorové
ulohy.

+ Usnadnuje zafazeni prafezovych témat a trénink klicovych kompetenci.

Ucelena Fada uéebnic a pracovnich se3iti Hrava matematika pro 1. stupen ZS:

1. rocnik 2. rocnik

pracovni ucebnice pracovni ucebnice

3. rocnik 4. rocnik 5. rocnik
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